

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. 0'50
Fuera, trimestre. 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 6 de Enero 1901

Puntos de suscripción

En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia.

NÚM. 2

Legítima defensa

Consagrada la democracia por la costumbre y por la historia; inquietadas las exigencias de la intolerancia religiosa; consignado en la Constitución el respeto á todas las creencias; conviviendo la monarquía alfonsina con los partidos turnantes que aparte del adjetivo todos llevan el sustantivo de liberal, se había hecho creer al pueblo que España era una Arcadia política donde el idilio era la música nacional, la tolerancia fraternal costumbre, y la sonrisa el rasgo obligado de la fisonomía que expresa la placidez.

Ya podía con toda tranquilidad el sabio inquirir las causas primas de la creación, cosa á que le obliga el deseo de saber innato en el hombre; el político debía, en su legítimo afán, poner la corrección aritmética á los sistemas antiguos en busca de la última fórmula del progreso; al agente vehector de fuerzas y energías que se llama obrero, parece le era permitido secuestrarse al influjo de teorías y sistemas político-religiosos, para tener su tiempo y su inteligencia libres, y dedicarlos al mejoramiento personal y al de su clase, y por último, el pensador encastillado en la cadena de razonamientos, no de la escolástica antigua, sino de las afirmaciones de la observación y la experiencia, no tenía obstáculos para restaurar y reverenciar á un Dios en quien todos pensamos, y á quien las sectas nos presentan tan empequeñecido y lleno de lunares.

Facil es nuestro clima y fáciles son nuestros hombres de inteligencia caldeada por el sol meridional para la *fabula*, y esta forma literaria del pensamiento ha sido explotada á maravilla por los políticos españoles.

Nada es aquí verdad de la silogística oficial.

Hay permiso legal para reunirse, y la ley de reuniones es un artificio dispuesto en contra de las colectividades.

Puede pensarse legalmente en diversas modalidades del Dios, como ocurrió á generaciones lejanas, hasta que la palabra divina hizo vibrar el aire llevando al oído humano la paz y la concordia, y cuando los hombres se acercan ó creen acercarse á la perfección religiosa, viene el Estado imponiendo brutalmente el veto y anulando la evolución que es la potencial de la idea; y llegando á lo doméstico no hay manera habil de explorar el mundo inteligente en busca de lo mejor, si no se camina por el carril de vía estrecha que el Gobierno nos señala; triste suerte la del ciudadano que aun dentro de las leyes denuncia hechos punibles realizados por entidades políticas ó religiosas de alto coturno!

Se olvida, en fin, que es el hombre el primer producto animal del mundo conocido, á cuyo servicio parece estar dispuesta la creación, y es lícito pensar que las leyes, las costumbres y los usos, no las hace el hombre mismo, sino la naturaleza de que es producto, y deben por lo tanto los legisladores calcarlos en las necesidades humanas.

Consecuencia obligada de este precepto es la denuncia de infracciones de las leyes internas; pero el papel de fiscal popular tan honradamente desempeñado por *El Porvenir Navarro*, está expuesto á muchos fracasos y pocas recompensas.

El valiente periódico de Pamplona denunció

hechos poco correctos, realizados por el Gobernador y el Obispo, y se le vino encima la masa innata de la muchedumbre malsana.

Se ha querido hacer para el periódico pamplonés un código especial y una vida aparte.

Se ha resucitado para él el *Spoliarium*; se le ha señalado sitio en una raza de *parias* y se ha creado para él un *lazareto sucio* por médicos ineptos, incapaces de conocer que la *plétora*, lejos de ser una enfermedad infecciosa, es más bien una acumulación de energías; se le quiere, en suma, sitiarse por el hambre intelectual, por el hambre moral y por el hambre material, y esto es un crimen horrendo.

Se desea, en fin, aislar del mundo social á hombres ó entidades que por mandato imperativo de la naturaleza, han venido entre nosotros con aptitudes suficientes ó excesivas para cumplir su finalidad.

Es hoy *El Porvenir Navarro*; será mañana cualquier periódico avanzado la víctima.

Contra este acoso inhumano, proponemos á todos los periódicos de ideas avanzadas, la formación de una liga en la que se comprometan á substituir en deberes y obligaciones para con los suscriptores á toda la publicación que por su valentía caiga en la lucha.

Lanzamos la idea en principio, sin perjuicio de perfeccionarla, y nuestro semanario admite adhesiones en todas las provincias.

Publicaciones republicanas, es preciso convencerse que el instinto de conservación obliga á la defensa.

EL LASTRE

Cuando el buque pelagra, se arroja todo al agua. ¿Todo? Todo.

Se comienza por lo inútil, á lo que sigue lo que sirve, luego lo que vale, y por último lo más rico: Si van cajones de oro, á la mar se tiran. La salvación de todos impone imperiosamente el sacrificio de la fortuna particular.

Igual debemos hacer los republicanos. La patria pelagra, y ninguno tenemos derecho á conservar nada propio, si dificulta ó retrasa su salvación.

¿Organismos de fracción? Lastre inútil. ¿Programas? Lastre que sirve. ¿Convicciones? Lastre que vale. ¿Consecuencia? Lastre riquísimo.

Pero al agua todo, de menor á mayor, para ver si logramos arribar á puerto seguro.

Federalismo, unitarismo, abolengo... palabras son que hoy desunen. La única que une es esta: República.

Y como de unir se trata para aunar fuerzas é intentar la salvación de España, al agua también ese lastre.

É inmediatamente, todos á una, llevando cada cual á la obra común la parte de esfuerzo que pueda, á cumplir con nuestro deber.

¿Insiste alguno en conservar lo que le es propio, después de haber hecho lo demás el sacrificio de lo suyo? Pues al agua también con él; que harto tiempo hemos guardado á hombres é ideas un respeto que no merecían, por absurdas las unas, por incapaces los otros.

COSAS DE LAS MONARQUÍAS

¿Qué cosas pasan en las monarquías! Confesaba hace años un Sr. Montaña á la regente y educaba en religión y moral al rey. Aunque de vez en cuando se le mostraba como hombre de grande y pernicioso influencia en los acuerdos de la Corona, nadie se atrevía á decir que fuera enemigo declarado de las vigentes instituciones. Lo ha declarado ahora el mismo en el periódico *El Siglo Futuro*, y ha producido grande escándalo en todos los partidos de la monarquía. La Regente, por propia ó ajena iniciativa, se ha creído en el deber de destituirle del cargo de profesor de su hijo.

Alegria ha producido esta destitución, y á nuestro modo de ver, debería causar honda tristeza. Ese hombre es evidente que ha infiltrado durante mucho tiempo sus ideas en el ánimo de su alumno á ciencia y paciencia de todos los ministros, así liberales como conservadores. Cobardes unos y otros, no se han atrevido á exigir nunca de la Regente que le alejara de palacio. Lejos de tener tan justa exigencia, han obedecido al influjo del audaz sacerdote, prestandose á favorecer la reacción religiosa de que vamos siendo víctimas. Inútil es que lo nieguen. Los consejos del padre Montaña han sido indudablemente debidos esos años de conferencias religiosas que se ha introducido en la segunda enseñanza, y al favor del P. Montaña los atropellos recientes de Pamplona y Málaga.

¿Qué han dicho nunca los liberales sobre esa espina clavada en el corazón de las instituciones? Habló no hace sino días Sagasta de la instrucción que se daba al rey, y la ponderó como la mejor del mundo; no mentó ni por lo más remoto la que en materia de religión se le procuraba. Hemos de sobrellevar aquí no sólo una monarquía devota, sino también unos partidos monárquicos sin valor y sin decoro que, lejos de imponerse al rey como sucede en todas las naciones constitucionalmente regidas, al rey se postran y doblegan, aunque el rey los lleve por los más peligrosos senderos.

A nuestro juicio, no al Gobierno, ni tampoco á la regente es debida la destitución del padre Montaña; no lo es sino á Montaña mismo. ¿Con qué fin sino con el de que le destituyeran, pudo ese hombre decidirse á hacer públicas en un periódico integrista ideas que hasta aquí había callado? Es muy de presumir que se publicó el artículo con conocimiento de los reyes. Que haya podido provocar el exabrupto, lo ignoramos; lo que sí nos atrevemos á asegurar es que lo produjo una causa anterior á la publicación del artículo.

Y bien, ¿qué os parece de las monarquías? El régimen constitucional no las preserva de que poderes oscuros las rijan y las gobiernen como en los días del absolutismo. Los padres Nithards son aún posibles, sobre todo donde hay ministros enanos.

EL ECO DE LA FUSION

Defensor de los intereses de la comarca

LOS REYES MAGOS en la Casa de Beneficencia

Con el entusiasmo que era de esperar é interpretando la idea del señor Administrador de dicho establecimiento benéfico, algunas distinguidas y caritativas señoras se han ocupado sin tregua ni descanso en llevar á cabo tan excelente idea, aplaudida por toda persona de sentimientos elevados.

Tan galante patrocinamiento ha encontrado el eco de la caridad en la sociedad tertosense, siendo en gran número los juguetes entregados para los pequeños y desgraciados seres que cobija este benéfico asilo de caridad y que en anteriores años no podían disfrutar de tan hermosa fiesta, que con verdadera ansia es esperada por los inocentes niños.

Esta mañana á las diez y media serán entregados los juguetes á los asilados. Es de esperar que el acto resultará altamente espléndido y conmovedor y que dejará un recuerdo imprecadero en esta ciudad, que siempre acoge con entusiasmo ideas de caridad en beneficio de los pobres y desgraciados.

Se nos ruega hagamos público que en la imposibilidad de dar avisos particulares á las familias donantes, el acto de entrega será, como antes decíamos, á las diez y media en la casa Beneficencia de Jesús, por si gustan asistir al mismo.

En nuestro próximo número daremos cuenta de tan agradable fiesta.

Crónica

Le constaba á esta Redacción, lo mismo que á nuestros convecinos, los instintos de criminalidad y afición al saqueo de los inspiradores de *Los Debates*; pero lo que no se nos podía ocurrir es que tuvieran el cinismo y desvergüenza de mofarse de su misma obra.

Dicen *Los Debates* en su número del 3 de Enero que cursa:

«Y á todo esto, el kiosco del Parque que, según parecer de los *sabios* gonzalistas, tenía que venir irremisiblemente al suelo al primer *bufido* del dios Eolo, continúa, como *Manolito Gasquez*, *terne que terne*, desafiando las impetuosas ráfagas del más violento huracán y burlándose de los estúpidos autores de aquellas profecías.»

Es lo único que nos faltaba saber de esa ponzoñosa publicación; cuidado si se necesita estar blindado de todos los aparatos del Laboratorio del Doctor Ferrán, para con su desfachatez ponerse al vecindario de Tortosa por montera.

Mencionar *Los Debates* su inicua y única obra, «Kiosco del Parque,» ruinoso construyéndola y aplanándose antes de terminarse; obra conservada por los administradores que Tortosa tiene, con aplauso de la mayoría, como modelo de destrucción y ruina de aquella fatídica y criminal administración; obra que se construyó con materiales de meriendas perpetradas en una cercana fábrica de ladrillos; obra que para que sirviera de escarnio y mofa á las generaciones venideras, la sostuvo en pié la situación *regional* del *Diario de Tortosa* que relevó á la de su aliado Monner, corriendo parejas con la fracasada política del Sr. Kies por su unión con personas corrompidas, la cual tuvo que acodolar la parte central del edificio; obra que está desplomada y cuarteada por todas sus fachadas y que para sostener la cubierta que despedía las débiles paredes de cerca, tuvieron que colocar ocho puntales para que aguantasen provisionalmente el marco central, base y sostén del maderamen y cúpula lucerna; salir con esa hidrofobia ó *sanfason* de estampar en sus columnas las destempladas palabras *terne que terne*. A esas barbaridades tan solo se nos ocurre proponer (y lo publicamos para que llegue á conocimiento de nues-

tros pacíficos habitantes á fin de que los retengan en su memoria) que para probar las *profecías* de nuestros amigos y saber quien tiene razón, indicamos á la redacción de *Los Debates* tomen asiento en compañía de su inspirador Monner en el centro del *terne que terne* kiosco durante la operación de quitar el acodolamiento que uno de nuestros redactores se ofrece al trabajo gratuitamente.

Esperamos sentados á *Los Debates*, convencidos de que conocen la ruina del edificio tan bien como el vecindario. Ahora, si se tratara de alentar á viles y foragidos empleados municipales para que dispararan sus armas fraticidas contra el pueblo indefenso para sostener sus puestos, como hicieron en la noche del 16 de Abril de 1899; esto ya resultaría simpático, sobre todo, para el director Monner.

Según leemos en la prensa provincial, ha cesado en el difícil cargo de Gobernador civil de esta provincia, nuestro distinguido y particular amigo don Hipólito Casas y Gomez de Andino.

Durante su mando en esta provincia demostró las relevantes cualidades de moralidad y saber que adornan al Sr. Casas.

Mucho sentimos, aunque adversarios políticos de tan digna personalidad, se separe de nosotros, más aún sabiendo la traidora enfermedad que una de sus hijas, la Srta. Pilar, está padeciendo en estos momentos, causa de la tristeza y aflicción de sus apreciados padres, quienes nos honraron con su amistad y exquisito fino trato, á los cuales deseamos días de consuelo y prosperidad.

Nuestro gozo en un pozo.

Nuestro colega local *El Ebro*, con motivo de la cesantía del P. Montaña, ha venido publicando una serie de sandeces y necedades que, á decir verdad, nos han proporcionado mas de una vez muy buenos ratos.

El *Diario de Tortosa* se dió por ofendido en uno de dichos escritos, y el desgraciado nos salió con una *protesta* de las llamadas de *pell de figa*.

Y ahí te quiero escopeta. *El Ebro*, en su número del 31 de Diciembre último, le dió tan fenomenal paliza que nos parece guardará memoria para mientras viva; y decimos esto por que el *Diario* del 4 del actual, en vez de contestar á los desplantes y mentiras de *El Ebro*, sale todo compungido é hipocritón, al extremo que ni por asomo contesta al colega integrista.

Si las ideas que dice sustenta el *Diario* las profesara cual las profesan los hombres honrados y de convicción, otros varapalos hubiera dado al atrevido colega; pero como ahora lo que defienden los escribidores del susodicho diario son las arcas municipales y no las creencias liberales, de ahí el porqué el anonadamiento de la redacción del *Diario de Tortosa*.

Hay más aún; los que *escriben* al *Diario*, la mayoría son tráfugas ó apóstatas de doctrinas que en su día dijeron profesaban, ó traidores á compromisos de verdadera amistad que jamás sintieron.

Ya ven como nada de bueno pueden dar la gente del *Diario*; pues en sus sentimientos jamás han existido ni la lealtad ni la buena fé; solo bulle en sus cerebros la bazofia y siempre la bazofia.

Recomendamos, pues, á *El Ebro* se busque por otro lado otro colega local que quiera contender acerca de si es más *pecado* el ser liberal ó el ser religioso, ó como quieran llamarle, de mentirgilla, pues nos parece que el guante no quedaría en medio del arroyo.

Y basta por hoy.

Suplicamos al señor alcalde ordene á los serenos dejen de cantar las horas tanto modernas como antiguas, pues además de molestar al vecindario con sus *cántos románticos*, se aprovechan los *cacos* para llevar á cabo sus faenas.

Lo principal es despistar á los hijos de la noche y esta sería una de las principales medidas que debería adoptar nuestra primera autoridad local.

El desgraciado *saltimbanquis* en política, *Diario de Tortosa*, nos cuenta que sabía desde hace algún tiempo, que estaba decretada la muerte del digno é ilustradísimo Gobernador civil de esta provincia, don Hipólito Casas, sin duda porque no siguió los consejos de *Dominguet* y los de sus inexpertos nuevos amos.

Lástima nos causan, esos seres desgraciados, que por vanidad de decir que saben, hacen reir.

Lo que sabía y sabe el Director del *Diario de Tortosa*, es que si en la provincia de Tarragona hemos tenido cuatro Gobernadores en esta situación, fueron estos relevados por consentir componendas con los de su comunión última, no pareciéndonos extrañas estas modificaciones cuando se vá en pasteleos y cambios de política como hace el Director del *Diario de Tortosa* que, quizás en menos tiempo del transcurrido en el relevo de cuatro Gobernadores, ha cambiado de casaca este infelizmente en evoluciones.

Tal vez el Gobierno encuentre Gobernador que le sirva, mientras podemos asegurar que el *Diario de Tortosa* no conseguirá los impresos municipales, interin el colega siga las poco envidiables corrientes bazofieras, por temperamento de su director.

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor Administrador de la Casa de Beneficencia invitándonos á la benéfica fiesta del reparto de juguetes á los desgraciados asilados de aquel establecimiento.

Procuraremos asistir al acto y quedamos agradecidos á la deferencia que para con nosotros ha tenido el Sr. D. Luis de Salvador.

En el primer concurso anual organizado por el Colegio de profesores de Cataluña, ha obtenido premio al tema segundo, nuestro particular y querido amigo don Ramón Cluet y Mora, ilustrado regente de la escuela práctica de la Normal de Maestros de Tarragona.

Sinceramente felicitamos al señor Cluet por el nuevo triunfo que acaba de conseguir.

El viernes estuvo entre nosotros, el propietario de nuestro colega provincial el *Diario del Comercio*, nuestro particular y buen amigo don José María Boronat.

Durante las pocas horas que permaneció en ésta fué objeto de sinceras y verdaderas demostraciones por parte de los muchos amigos con que cuenta el señor Boronat en esta ciudad.

En el exprés del mismo día regresó á Tarragona, saliendo á despedirle á la estación los numerosos amigos que se honran con su amistad.

Mucho celebraremos repita con frecuencia tan agradable visita.

El jueves fué conducido á la última morada el cadáver de nuestro queridísimo amigo el bizarro comandante de infantería don Manuel Pérez Vidales.

El señor Pérez era persona queridísima de todos sus muchos amigos; prueba de ello el concurrido acompañamiento que precedía el féretro.

Reciba su desconsolada viuda doña Clara Illa, nuestra más sentido pésame.

Ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia don Enrique Vivanco, que ha desempeñado igual cargo en otras provincias.

Otra imbecilidad de *Dominguet*.

Dió el *Diario de Tortosa* en su número del miércoles, al ocuparse de la distribución de bonos que la Sociedad Velocípédica de esta hizo con motivo de año nuevo;

«¡Lástima que la Alcaldía, el Ayuntamiento y otras sociedades locales no hayan secundado el plausible pensamiento de la Sociedad Velocipedical ¡Dios premie la buena voluntad y el sacrificio de los socios!»

En contestación, diremos nosotros:

¡Lástima que Dominguet no devolviera las 30.000 pesetas que desfalcó, y los pobres de esta ciudad hubieran pasado felices fiestas!

Esto era lo más digno y lo más honrado, señor *Diario*, todo lo demás es meterse en honduras que nada le importan.

Ha fallecido en Valls la virtuosa señora doña Magina Guasch, tía carnal de nuestro apreciado y querido amigo el Diputado provincial D. Anselmo Guasch, á quien, como al resto de su distinguida familia, enviamos el testimonio de nuestro más sentido y profundo pésame.

Han sido nombrados maestros interinos de Alforja y Amposta respectivamente, D. Antonio Perelló y D. Martín Boixaren.

En nuestros campos empiezan á verse los efectos de la sequía, especialmente desde que han soplado los vientos que tantos días han asotado á la agricultera, causándole perjuicios de bastante consideración.

Los sembrados de las tierras de secano, si pronto no llueve, empezarán á languidecer, dificultando su desarrollo en detrimento de la producción que espera el labrador en recompensa de sus afanes y trabajos.

Por el ministro de Instrucción pública se ha dictado una disposición prohibiendo que se presenten á concurso para obtener plaza de maestras de primera enseñanza á las que no hubieran cumplido la edad de 21 años.

Reyes

Anoche los establecimientos de juguetes y golosinas, para la gente menuda, viéronse concurridísimos, hasta el extremo de convertir aquellos en una verdadera Babel.

El día 27 del actual tendrá lugar la elección de un senador por esta provincia.

El Ebro ha experimentado una regular crecida.

Se ha encargado de la dirección de nuestro estimado colega *La Justicia*, que ve la luz en Tarragona, don José Brú Ferré.

Si no asustara á los lectores, un poco de estadística.

Suiza posee un periódico por cada 3.838 habitantes; Noruega, uno por cada 5.099; Francia, por 5.718; Holanda, por 6.310; Alemania, por 7.347; Inglaterra, por 8.609; Austria, por 9.557; Dinamarca, por 9.808; Suecia, por 11.321; Bélgica, por 13.837; Italia, por 14.320; y España, por 20.665.

En esto, como en otras muchas cosas, nos toca á los españoles figurar en el último puesto.

El Ayuntamiento de Somarcárcel (Valencia), compuesto casi exclusivamente de republicanos, ha acordado cambiar los nombres de santos que llevan dos plazas y ocho calles por los de Libertad, Pi y Margall, Víctor Hugo, Voltaire, Miguel Angel, Castelar, Emilio Zola, Ricardo Wagner, Roque Barcia y Blasco Ibáñez.

A las cinco de la tarde del miércoles de esta semana volcó el coche correo que hace el servicio desde esta ciudad á Gandesa al dejar la carretera para entrar á Cherta, habiendo resultado un viajero con una herida leve en la frente.

En la subasta para el servicio de abastecimiento durante un período de tiempo que abarcará hasta el 31 de diciembre de 1904, del faro de la isla de Buda, se ha asignado la cantidad de 9.940'32 pesetas.

El acto tendrá lugar simultáneamente en el Gobierno civil de esta provincia y en la Alcaldía de Tortosa el día 24 del actual, á las once.

POSADA DE ESPAÑA

Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico.

Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

José Ballester

Médico Oculista

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del doctor Nadal-May.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5

LA CENIA

Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

¡FUMADORES! PEDID EL

LIBRITO JAPONÉS

Aprendiz Se necesita uno en esta imprenta.

Zaragoza, impresor. Replá, 3, y Bou 2.—Tortosa.

vuelve á cada instante.
Iros, don Lisardo,
solo á mi dejadme.
LISARDO. Tras del templo, oculto
el fin de este lance,
espero impaciente.
Vé, Guillén, lo que haces.
GUILLÉN. Esta vil corteza
y este sucio traje,
de fijo en venturas
y en prosperidades
trocarán agora
todos vuestros males
y mis infortunios
y calamidades.
Lanzaré gemidos
y quejas, capaces
de mover á lástima
duros pedernales,
para que entre tanto
tome mi mensaje
la dama, y yo pueda
sin dificultades
cojer el billete
que lleva en el guante.
LISARDO. Dios quiera, escudero,
que con tús disfraces
y tús invenciones,
no dés en la cárcel.
GUILLÉN. No paseis cuidado.
LISARDO. El cielo te guarde.
(Vánse: Lisardo por la derecha. Guillén queda oculto en la segunda bocacalle.)

ESCENA 5.ª

GUILLÉN, OCULTO.—ALDONZA Y D. LOPE, POR LA IZQUIERDA

Yerras, Aldonza, el camino,
si tratas que mis deseos

que en la calle de Toledo,
á la puerta del mesón
de la Perendenga, arrieros,
traginantes, vagabundos,
hidalgos de poco pelo,
descarriadas fregonas,
desarropados chicuelos,
mozos de mulas, poetas,
estudiantes y escuderos,
entre risas y chacotas
y desaforado extrépito,
no riñan, por ver á Cosme
bailar el *pesame dello*,
y á la Jusepa, chiquilla
que trae al barrio revuelto,
con sus expresivos ojos
de esmeraldas verdes hechos,
su sonrisa maleante
y su seductor gracejo.
Apenas sale la mora
y se presenta, luciendo
su justillo azul celeste
de chamalote ya viejo,
con grandes flores de plata,
vistosas medias de pelo,
sus zapatos de tres corchos
y muestra el naciente seno,
hombres, niños y mujeres
guardan el mayor silencio.
Comienza la Jusepica
rodeando el corro entero
para dar á sus trezados
siempre el mismo contoneo,
y mientras Cosme y Treuiño
para hacer más corto el tiempo
al compás de sus guitarras
y forzando sus gargueros
Los tres ánades entonan
con bullicio y regodeo,

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornorio.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

JUAN ZARAGOZA

Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

- Limónadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.^a
 - Limónadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.^a
 - Zarzaparrilla vendida con esencia pura, clase 1.^a
 - Zarzaparrilla, clase 2.^a
 - Brea Munera con esencia, clase 1.^a
 - Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
- Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:
- Amer-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR.—MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden, adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TO TO

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

mozos de mulas, poetas,
estudiantes y escuderos
a la Jusepica piden, al sí
que baile, el pesame dello.
¡Así es la patria de Góngora
de Cervantes y Quevedo.
Contal de que el Rey Felipe
pase alegremente el tiempo
entre fiestas populares
y entre bailes palaciegos,
de lo demás, que se ocupen
los timoratos y necios.
¿Qué hacen las monjas comedias?
¿Qué las hagan; buen provecho
¿Qué hoy se pierde una provincia?
Pues nos quedamos tan frescos.
¿Qué la culpa es de Olivares?
Como la gente del pueblo
vé que el valido es un hombre
que da la mano al plebeyo,
y con él habla y discute,
pasá por probo y por recto
a los ojos de la chusma;
¡sin comprender, que los nuevos
operarios de un cortijo,
siempre reparten contentos
durante bastantes días,
estalla y su pan, con el perro
que les vigila de noche,
y les infunde respeto;
para que de esa manera
cuando ha pasado algún tiempo,
si roban en el cortijo,
o si les acometa el perro.
¡Después caerá, como todos
ellos que rigen el gobierno;
sin que nadie se moleste
en evocar sus recuerdos.
El que de un tronó resbala,

debe de caer, derecho;
porque si cae de rodillas,
no es un hombre, es un muñeco
al que sin piedad ultrajan
los mismos que le subieron.
¡Así es la patria de Góngora
de Cervantes y Quevedo.
Cada noche un desafío.
Ahí está esa cruz, recuerdo
de la historia de Fuensanta.
¿Quién asesinó a D. Pedro?
Algún noble, de seguro...

MEMBRILLO.

LISARDO.

MEMBRILLO.

LISARDO.

MEMBRILLO.

(Contristeza).
Esa muerte fué un misterio,
que en no aclarar, la justicia
puso decidido empeño.
Vaya, en fin, hasta otro rato.
Buenas noches, botillero.
No soñeis con profecías.
Nunca hice caso de agueros.
(Entra en la botillería).

ESCENA 4.

DICHO Y GUILLÉN, DISERAZADO DE MENDIGO, QUE VIENE APRESURADAMENTE POR LA IZQUIERDA.

GUILLÉN.

LISARDO.

GUILLÉN.

Al punto ocultaros
¿Ocurre algo grave?
Siguen en aumento
las adversidades;
don Lope recela
la dama no sabe,
cómo, sin ser vista,
tomar mi mensaje;
los pasos les sigo,
pero, no me vale
pues la cara el viejo